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En LOCA är en Loss Of Coolant Accident. 
Scenariot är att ett rör i botten av reaktor-
tanken läcker och en olycka är ett faktum. 
För att få kunskap om vad som sker när 
vattenkylningen är otillräcklig har Studsvik 
Nuclear byggt en provrigg på uppdrag av 
den amerikanska myndigheten NRC i 
samarbete med ett amerikanskt laborato-
rium. Utrustningen kan simulera händelse-
förlopp när vattentemperaturen stiger upp 
till 1 200o Celsius. 

– Än så länge har vi gjort försök på 
obestrålat material, berättar Hans Johansson. 
Förloppet är som förväntat och vi ser vad 
som händer vid en så kallad ”burst”. 
Genom att simulera olika temperaturer kan 
vi mäta och analysera vad som sker när 
hålet i bränslestaven uppkommer och vi 
testar olika alternativ för att kyla ner staven. 

Fyra skarpa försök på bestrålat material 
planeras efter årsskiftet. Därefter är det 
möjligt för Studsvik Nuclear att genomföra 

försök på uppdrag av andra intressenter,  
till exempel bränsletillverkare. 

– Det här är en spännande möjlighet för 
oss, säger Hans Johansson som följt 
projektet under flera år. Vi får själva ny 
kunskap och vi kan erbjuda kunder att 
testa sina produkter i vår utrustning.

Riggen är flexibel, vilket innebär att den 
kan flyttas ut från provcellen efter genom-
förda försök. Simuleringarna tar upp emot 
30 minuter och genomförs i en ugn som 
hettas upp med infrarött ljus. Efter simu- 
leringen genomförs mekaniska tester för 
att se hur hög belastning de påverkade 
bränslestavarna tål. 

Beredskap att hantera LOCA
Provriggen i cellen är liten, 1x1 meter. Ugnen värms upp med infrarött ljus
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Vad sker i reaktorhärden om en LOCA inträffar? Det är precis vad Studsvik Nuclear 
nu undersöker. En provrigg har byggts för att följa vad som sker med bränsle-
stavarna om kylvattnet läcker och vattentemperaturen stiger. 
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– I år har vi i huvudsak koncentrerat oss 
på att identifiera vad medlemmarna i nät- 
verket jobbar med och är intresserade av 
kopplat till Gen IV-forskningen, fortsätter 
Jonas Eskhult.

Seminariet som hölls i Studsvik var det 
första tillfället då alla intressenter träffades. 
Målet var att dela med sig av kunskap och 
information på temat Gen IV-forskning. 
Under de två dagarna fanns det gott om 
möjligheter för deltagarna att visa upp vad 
som pågår och diskutera framtida inrikt-
ning. I Studsvik har vi utvecklat en Gen IV 
webbsida www.studsvik.se/GenerationIV.

– Många av de europeiska länderna är 
mycket aktiva och backas upp med stora 
resurser, noterar Clara Anghel. Tanken är 
att vi träffas en gång om året och nästa 
gång möts vi i Finland. 

Det berättar arrangörerna Clara 
Anghel, Sofia Björnsson och Jonas Eskhult 
efter det välbesökta och lyckade seminariet 
i Studsvik i slutet av oktober. Under två 
dagar träffades ett 50-tal representanter 
från den nordiska akademiska världen, den 
finska samarbetspartnern VTT (Technical 
Research Centre), företrädare för stålindu-
strin, samt företrädare från kärnkraftindu-
strin i Sverige, Finland, Norge, Frankrike, 
Belgien och Tyskland.

Föregångaren för forumet, GEN4FIN, 
finns i Finland och med detta som utgångs-
punkt arbetar Studsvik nu tillsammans med 
bland annat Vattenfall, KTH (Kungliga 
Tekniska Högskolan i Stockholm) och 
Chalmers Tekniska Högskola i Göteborg  
för att kartlägga pågående Gen IV-akti-
viteter på svenska universitet, institut  
och företag. 

– Målet med seminariet är att bygga ett hållbart 

nätverk inom projektet Nordic Nuclear Materials 

Forum för Generation IV-forskning, NOMAGE4. 

Kort om Gen IV-reaktor
Intresset för ny kärnkraft innebär 
att många äldre reaktorer behöver 
ersättas. Alla svenska reaktorer som 
används idag tillhör den andra 
generationen där de vanligaste är 
lättvattenreaktorer. Den tredje 
generationen reaktorer började 
byggas i slutet av 1990-talet. Den 
första europeiska reaktorn byggs 
nu i Olkiluoto i Finland. Den stora 
skillnaden är att de är effektivare 
på att producera el.

Ett stort internationellt samarbete 
pågår nu för att ta fram nästa 
generations reaktorer, Generation IV. 
Man hoppas kunna introducera 
dem runt år 2030. Forskningspro-
grammet drivs genom Generation IV 
International Forum (GIF) där 
EURATOM är en av medlemmarna. 
Flera EU-projekt pågår också för att 
utveckla Gen IV-koncepten.

Gen IV-reaktorer arbetar vid 
högre temperaturer vilket bland 
annat ställer stora krav på egenska-
perna hos materialet som ska 
användas. Andra typer av kylmedel 
kommer att användas, till exempel 
helium, bly, superkritiskt vatten, 
natrium och olika salter.

Tanken är att man i fjärde 
generationens snabba reaktorer ska 
kunna använda upparbetat hög- 
aktivt avfall från vanliga reaktorer 
som efter körning i de snabba 
reaktorerna förvandlas från lång- 
livat avfall som kräver 100 000 års 
slutförvar till relativt kortlivat avfall 
(500–1 000 års slutförvar).

Det första mötet för ett interna-
tionellt forskningssamarbete har 
nyligen hållits på Studsvik. 
Läs mer om detta i artikeln. 

Första nordiska seminariet om

Gen IV

Foton: Studsvik 

Seminariedeltagare

SeminariedeltagareClara Anghel, Jonas Eskhult och Sofia Björnsson
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Nästan samtliga 24 SCIP II-medlemmar har skrivit på avtalen som säkrar 

arbetet i projektet under de kommande fem åren. Medlemsländerna 

investerar tillsammans drygt 70 miljoner kronor i det internationella 

bränsletestprogrammet.

För ett år sedan förvärvade Studsvik 
konsultföretaget ALARA Engineering 
AB. I september i år övertog Gunnar 
Wikmark som vd efter Klas Lundgren, 
som grundade ALARA.

Närmast kommer Gunnar Wikmark från 
Westinghouse Electric i USA där han jobbat 
i tre år som specialist inom material- och 
bränsleteknik. 

– Jag hade planer på att flytta hem från 
USA och när erbjudandet kom var det 
precis vad jag önskat mig, säger Gunnar 
Wikmark. Ett jobb med stor bredd inom de 
områden som jag är mest intresserad av.

Arbetsplatsen är i huvudsak ALARAs 
kontor i Västerås som dotterbolaget delar 
med Studsvik Scandpower. Men åtminstone 
en dag i veckan kommer han att tillbringa 
på Studsvik.

– Varken Studsvik eller ALARA är nya 
bekantskaper för mig. För tre år sedan 
arbetade jag som marknadschef på 

Marknadschef Hans Johansson vid Studsvik 
Nuclear är nöjd med att kontrakten är på- 
skrivna och att antalet medlemmar har ökat. 

Föregångaren SCIP I avslutades i somras 
och nu påbörjas en ny femårsperiod med 
Studsvik Cladding Integrity Program. SCIP 
bedriver studier inom väterelaterade 
skademekanismer i bränsleinkapslingen. 

– Redan i höstas presenterade vi 
fortsättningen med SCIP II, fortsätter Hans 
Johansson. På de efterföljande två mötena 
fick vi acceptans för vårt program som nu 
är väl definierat för den kommande 
femårsperioden. 

Han berättar att det ligger ett omfattande 

arbete bakom det prestigefyllda OECD-
projektet som drivits av Studsvik Nuclear 
sedan 2004. Förutom omfattande 

experiment består arbetet av studier av 
äldre data och utveckling av lämpliga 
testmetoder och kunskapsöverföring.

– Det är en stor fördel att få ytterligare 
en sammanhängande period till att 
förverkliga vårt arbete, konstaterar han.  
Två av de nya medlemmarna är från 
Ryssland och Japan och jag tolkar det som 
ett bevis på att det här är ett intressant 
område och att vi varit framgångsrika med 
resultaten sedan starten.

Det första mötet inom SCIP II skedde i 
mitten av november. Ett 50-tal represen- 
tanter från mer än 12 länder möttes på 
Studsvik för två aktiva dagar med work-
shop, redovisning av förra programmet, 
presentation av de kommande årens 
inriktning och slutligen ett kort besluts-
möte. 

Studsvik Nuclear och dessförinnan som 
konsult och vd på ett mindre företag, 
Advanced Nuclear Technology. De i sin tur 
hade uppdrag tillsammans med ALARA.

Gunnar Wikmark är docent i kemi och 
jobbar mycket gärna inom detta område, 
parallellt med bränsle- och materialteknik.

– Jag hoppas även kunna medverka till 
att vår modelleringsprogramvara blir mer 
känd och efterfrågad.

På uppdragslistan står även att verka för 
att öka efterfrågan av ALARAs avancerade 
konsulttjänster. 

De kontakter som Gunnar Wikmark 
skaffade sig i USA kommer han att ha god 
nytta av i sitt nya vd-jobb.

– Jag tar med mig många erfarenheter 
hem om hur den amerikanska kärnkraft-
marknaden fungerar. I USA finns en stor 
potential att utveckla vår konsultverksam-
het grundad på europeisk erfarenhet,  
säger Gunnar Wikmark. 

Ökat medlems- 
antal i SCIP II 

Ny vd för ALARA Engineering

Gunnar Wikmark, vd ALARA
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Ett 10-tal medarbetare från Studsvik 
Nuclear arbetar just nu med att 
kartlägga och mäta halten av 
radioaktiva ämnen i Ranstadsverket, 
utanför Skövde. I dagbrottet som låg 
strax intill industrianläggningen bröts 
uranhaltigt skiffer på 1960-talet. 

Dagens ägare, Ranstad Industricentrum AB, 
har i samråd med tillsynsmyndigheterna 
beslutat att kartlägga och senare avlägsna 
radioaktiva föroreningar från uranbryt-
ningstiden i anläggningen. På sikt vill 
Ranstad Industricentrums ägare Bengt 
Lilljha kunna fortsätta att använda 
anläggningen och vidareutveckla ett 
småskaligt och livskraftigt industriområde 
på platsen. 

Arne Larsson som är chef för konsult-
verksamheten inom Studsvik Nuclear 
berättar att kartläggningsarbetet inleddes 
under våren 2009. 

– Vi började arbetet med att ta fram en 
avvecklings- och rivningsplan för hela 
industriområdet. I denna plan beskrivs hur 

Studsviks uppdrag har varit att leverera 
konstruktionen och installera systemet.  
I ordern ingår även support och två 
vertikala flyttbara serviceplattformar.

Systemet är uppbyggt av luftspolringar 
av aluminium (se bild) och syftet med 
systemet är att kompensera jordens 
magnetfält. För arbetet användes 15 ton 
bearbetat material. Vacuumtanken väger 
200 ton och är 24 meter lång med en 
diameter på 10 meter. 

Det tog åtta månader att konstruera  
och installera systemet runt den stora 
vacuumtanken.

Studsvik har även tagit fram dokumenta-
tion för systemet, ett arbete som pågick 
från oktober 2005 till maj 2006. Under 2006 

tillverkade Studsvik uppsamlingsplåtar för 
eventuellt oljeläckage från kärlet. Dessa 
plåtar mäter cirka 400 kvadratmeter och 
installeras under huvudspektrometern. 

KATRIN-experimentet har designats för 
att mäta massan av neutrino-elektroner 
med en känslighet av 0.2 eV. Detta är  
nästa generation tritiumexperiment för 
radioaktivt sönderfall som utförs med en 
högre precision än vad som hittills 
genomförts i tidigare experiment. 

KATRIN är ett samprojekt där åtskilliga 
europeiska och amerikanska institutioner 
deltar. För närvarande deltar ett 100-tal 
vetenskapsmän, ingenjörer, tekniker och 
studenter i arbetet. 

kartläggnings- och avvecklingsarbetet ska 
genomföras och målet med hela projektet, 
säger han.

Historiska fakta samlades in och man 
gjorde mätningar för att se om det fanns 
någon radioaktivitet. Även äldre medarbe-
tare intervjuades. Allt sammanställdes och 
blev underlag för en plan för den fortsatta 
avvecklingen. Arbetet utfördes under 
ledning av Studsviks projektledare  
Karin von Kronhelm i nära samarbete  
med kunden.

I slutet av september i år påbörjade 
Studsvik mätningarna av byggnaderna.  
Hur omfattande de ska vara bestäms av 
den riskprofil som upprättats för varje lokal. 
Under projektets gång utvärderas resultatet 
och avvecklingsplanen justeras baserat på 
funna resultat. Mätningarna ska i en första 
fas pågå fram till januari nästa år. 

Resultatet av kartläggningen kommer 
tillsammans med myndigheternas ställ-
ningstagande avgöra om det finns 
förutsättningar att behålla och utveckla  
ett livskraftigt industriområde, till nytta för 

bygden. Eller om man ska riva allt och 
etablera ett grönområde på platsen.

Den här typen av uppdrag är inte något 
nytt för Studsvik. Studsvik har en hög 
kompetens inom avvecklingsområdet som  
i det här projektet även innebär insamling 
och hantering av mätresultat samt 
värdering av vad som övrigt kom fram 
under kartläggningen. 

– Vi är just nu i en väldigt spännande 
utvecklingsfas som kommer att vara till stor 
nytta för Ranstadsprojektet och kommande 
projekt, avslutar Arne Larsson. 

Kartlägger gammal uran-
utvinningsanläggning

Studsvik i högteknologiskt 
projekt

Karin von Kronhelm uför mätningar
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Studsvik Tyskland har i det närmaste avslutat projektet som omfattar tillverkning 
och installation av ett system för kompensering av magnet-fält till ett värde av 
drygt 460 000 euro. Uppdragsgivare är Karlsruher Tritium Neutrino Experiment 
(KATRIN).
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SOGIN, Società Gestione Impianti Nucleari, 
är det företag som hanterar avvecklingen 
av de italienska kärnkraftverken. 

Det organiska avfallet är i huvudsak 
brännbart som till exempel skyddsmaterial, 
trä, polymerer och driftavfall. Men även 
smörjoljor och aktivt kol ingår avfallet.

– Den första kontakten med SOGIN togs 
för cirka tio år sedan. Det har varit en lång 
process som nu resulterat i att vi fått det 
här omfattande uppdraget. I slutet av 
november har vi kommit igenom den första 

fasen av tre, berättar Anders Stenmark som 
är projektledare.

– Under den första fasen har vi presente-
rat vad vi kan, vårt kvalitetsstyrningssystem 
och försett SOGIN med omfattande doku- 
mentation om Studsvik. Kravet är att kunna 
visa att vi är en kompetent leverantör för 
den här typen av avfallshantering.

– Den andra fasen som är på tolv 
månader är en form av kvalitetsfas. Vi 
måste säkerställa och inspektera avfallet 
exakt för att kunna planlägga hur vi ska 

Den första leveransen av avfall nådde i 
början av september Studsviks nya 
avfallsanläggning i brittiska Workington. 
Tolv containers rullade in fyllda med sin last 
av lågaktivt metallavfall.

– Det här är en milstolpe för oss, säger 
Sam Usher, vd för Studsvik UK. Nu tar vi 
anläggningen i drift och därmed erbjuder  
vi den brittiska marknaden en ny möjlighet 
att hantera  lågaktivt metallskrot.

Han är mycket nöjd med samarbetet 

hantera det. Kanske behöver vi anpassa 
något i vår förbränningsanläggning? Det 
och andra frågor kan komma upp och 
behöver lösas under den här fasen. 

Den tredje och sista fasen är en tvåårs-
period. Den inleds med att Studsvik 
arrangerar transport av avfallet från 
kärnkraftverket i Caorso som ligger i norra 
delen av Italien till Studsviksanläggningen  
i Sverige. 

– Därefter börjar arbetet med att ta hand 
om avfallet. De restprodukter som blir kvar 
efter volymreduktionen sorteras, packas 
och transporteras tillbaka till kunden, 
fortsätter Anders Stenmark. När vårt arbete 
är slutfört sammanfattar vi det i en 
slutrapport till SOGIN.

Italien har beslutat att avveckla samtliga 
kärnkraftverk. Det kan innebära att 
Studsvik får fler uppdrag i Italien. 

– Vi hoppas givetvis att vi kan få fler 
uppdrag inom det här området eftersom 
Studsviks långa erfarenhet att volymredu-
cera lågaktivt brännbart och metalliskt 
avfall bör vara attraktivt för Italien,  
säger Anders Stenmark. 

Studsvik och det italienska företaget SOGIN har tecknat ett avtal om 
behandling av 270 ton organiskt lågaktivt avfall. Ordern är värd  
cirka 73 MSEK.

Behandling av lågaktivt 
avfall från Caorso- 
anläggningen i Italien

Första leveransen 
till Studsvik MRF

med tillståndsmyndigheterna och hur 
arbetet med att skapa en struktur för att  
ta hand om metallavfallet har bedrivits.

Studsvik MRF är den första kärntekniska 
anläggningen på 20 år i Storbritannien. 
Den första leveransen kom med tåg från 
Storbritanniens anläggning för lagring av 
lågaktivt avfall. 

Processen inleds med att kategorisera 
och volymreducera metallen. Därefter 
sandblästras avfallet för att avlägsna det 
kontaminerade ytskiktet. I nästa steg kom- 
pakteras metallen för att ytterligare minska 
volymen. Rengjord metall återvinns och 
restprodukterna deponeras i slutförvar. Leverans till MRF-anläggningen

Dick Raaz, vd, LLW Respository Ltd och Sam Usher, vd, Studsvik UK

Foton: Studsvik
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Studsvik säljer PDM 
till amerikanska  
Landuaer

Amerikanska Landauer har köpt 
Studsviks verksamhet inom 
persondosimetri. Det amerikanska 
företaget som utför dosimetritjänster 
för 1,6 miljoner personer, är ett av 
världens största inom området. 
Studsviks verksamhet är ledande  
i Sverige med dosimetritjänster åt  
6 000 personer. 

Studsvik har framgångsrikt 
bedrivit verksamheten sedan den 
övertogs från Statens Strålskydds-
institut 1999. Persondosimetri tillhör 
dock inte Studsviks kärnverksamhet, 
varför det var naturligt att söka en 
ny hemvist för verksamheten. 

– Som specialistoperatör är 
Landauer unikt positionerat för att 
utveckla verksamheten på lång sikt, 
säger Studsviks VD och koncern-
chef Magnus Groth. 

Laboratoriet i Solna är det största 
oberoende laboratoriet för person- 
dosimetri i Sverige och har ca 500 
aktiva kunder. Majoriteten av 
kunderna kommer från medicinskt 
relaterade verksamheter som 
sjukhus, tandläkarkliniker och 
veterinärer. 

– Vi ser potential att växa på den 
svenska marknaden för stråldosbe-
vakning, framförallt inom kärn-
kraftsindustrin och är mycket glada 
över möjligheten att förvärva ett så 
högkvalitativt och välskött person- 
dosimetrilabb, säger Bill Saxelby, 
koncernchef för Landauer.

Landauer har i över 50 år erbjudit 
kompletta tjänster inom dosimetri 
till sjukhus, vårdcentraler, tandlä-
kare, universitet, nationella 
laboratorier och andra branscher 
där strålning utgör en potentiell risk 
för anställda. Företaget tillverkar 
olika typer av mätinstrument för att 
detektera strålning, distribuerar till 
och samlar in dessa instrument från 
kunder, samt analyserar och 
rapporterar uppmätt resultat. 
Företaget har verksamhet i bland 
annat USA, Kanada, Brasilien, 
Mexiko, Frankrike, Storbritannien, 
Japan, Kina, och Australien. 

Tank 48 innehåller historiskt radioaktivt 
avfall i vätskeform. Problemet med vätskan 
är att den har höga halter organiska 
föreningar med tetrafenylborat (TBP).  
Detta organiska material kan inte behand-
las i de processer SRS idag använder för att 
behandla vått avfall. Därför togs tanken 
redan 1998 bort från det behandlingspro-
gram som SRS bedriver i sina avfallstankar. 
Att återigen kunna ta denna tank i drift är 
kritiskt av utrymmesskäl.

SRS kommer att uppföra en THOR-an-
läggning för att hantera det avfall som 
finns i tank 48. Thor Treatment Technologies 
(TTT) ska arbeta med projektet i tre år.

– Vår egenutvecklade teknik har ännu  
en gång visat sig vara den säkraste och 
mest kostnadseffektiva tekniken för att  
lösa långvariga problem med avfallsflöden. 
Vi tackar alla inblandade i den strikta 
urvalsprocessen och ser fram emot att 
återföra tank 48 till drift, säger Lewis 
Johnson, chef för Studsvik USA.

SRS lagrar radioaktivt avfall från kemiska 
separationsprocesser i ett 50-tal under- 
jordiska tankar. Avfallet är både i fast och 
flytande form: icke-lösliga fasta kemikalier 
och vattenlösliga salter. Den process som 
SRS använder utnyttjar bland annat 
avdunstning för att successivt reducera 

volymen avfall. SRS har utnyttjat denna 
metod för att reducera de över ca 530 000 
liter radioaktivt avfall som processerna 
genererat till för närvarande 136 275 liter.

I Studsviks egenutvecklade teknik för 
behandling av vått avfall, THORSM, hettas 
radioaktivt material upp utan lufttillförsel, 
vilket startar en form av torrdestillation,  
så kallad pyrolys. Genom processen delas 
materialet upp i olika beståndsdelar som 
därefter tas om hand. Radioaktiviteten 
kvarstår i metalloxid som har goda 
egenskaper för förvaring.

Det radioaktiva material som SRS 
behandlar och lagrar härrör från det 
amerikanska försvaret och USAs insatser 
inom icke-spridning. SRS utvecklar och 
tillämpar även tekniker som förbättrar 
miljön och behandlar radioaktivt och farligt 
avfall från det kalla kriget. 

Det amerikanska energidepartementets anläggning för 
behandling och lagring av radioaktivt material Savan-
nah River Site (SRS) har valt Studsviks egenutvecklade 
THOR-teknik för att ta hand om svårbehandlat avfall i 
en av sina avfallstankar. Kontraktet, som tecknats med 
Thor Treatment Technologies, i vilket Studsvik äger 50 %, 
är värt upp till 55 miljoner dollar.

Svannah River 
Site satsar på 
THOR
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WiN hade årsmöte i Studsvik
Den 5-6 november hade WiN  
(Women in Nuclear) Sverige sitt 
årsmöte i Studsvik. Ett trettiotal 
personer hade hörsammat kallelsen. 

Första dagen ägnades åt seminarier, där 
Anna-Maria Alvarez, Studsvik, berättade 
om det pågående internationella SCIP-
projektet, där bränslekapslingsbeteende i 
LWR-reaktorer studeras. Arne Larsson, 
också Studsvik, berättade om projektering-
en för en ny pyrolysanläggning för 
behandling av avfallsrester från bränsle- 
fabriken i Västerås. Mona Eriksson och  
Tim Lundström från KSU (Kärnkraft- 
säkerhet och utbildning) presenterade  
hur KSU utvecklar sina metoder.

Dag två inleddes med studiebesök på 
Studsviks anläggningar.

Sista punkt på programmet var årsmötet. 
Till ordförande omvaldes Monica Bowen-
Schrire, Vattenfall Power Consultant AB 
(bilden). Övriga ledamöter i styrelsen 
kommer bl.a. från EO.N, Svensk Kärn-
bränslehantering, Vattenfall Ringhals, 
Kärnkraftsäkerhet och utbildning AB  
och Studsvik.

Om WiN
WiNs mål är att bidra till att allmänheten, 
särskilt grupper som har lägre förtroende 

för kärnteknisk verksamhet, får objektiv 
och faktabaserad information inom 
områdena kärnteknik, strålning och 
radioaktivt avfall. 

WiN Sverige har ca 230 medlemmar. 
WiN Sverige ingår i WiN Global, som har 
över 3000 medlemmar i 68 olika länder.

Läs mer på www.win-global.org och 
www.winsverige.se 

Pressträff 
i Bryssel
Den 14 oktober anordnade den svenska 
kärnkraftsindustrin en pressträff i Bryssel 
där ett 10-tal journalister deltog för att 
under en dag fördjupa sig i branschen och 
de frågor vi arbetar med idag. 

Mötet hölls hos den europeiska kärn-
kraftens branschorganisation FORATOM. 
Peter Faross från Generaldirektoratet (GD) 
för Energi och Transport presenterade EU:s 
syn på kärnkraften, varefter deltagarna fick 
diskutera denna med den ansvarige 
kommissionären Andris Piebalgs. 

Magnus Arbell, VD för Studsvik Nuclear 
presenterade Studsviks metoder för att 
förbättra kärnkraftens resursutnyttjande 
och miljöpåverkan. Magnus efterlyste ett 
samordnat regelverk för transport och 
klassificering av radioaktivt avfall inom EU 
för att underlätta för branschen att på ett 
ansvarsfullt sätt förbättra möjligheterna att 
testa material, utföra mätningar på bränsle 
och hantera avfall. 

Andra från den svenska kärnkraftsindu-
strin som medverkade var Per-Olof 
Waessman, Cheif Nuclear Officer Vattenfall 
AB, Lennart Fredenberg, Senior Vice 
President, Chief CEO’s Office, E.ON Sverige 
AB, Peter Tuominen, Manager – Develop-
ment and Communications, Fortum AB, 
Aziz Dag, Director BWR Fuel Products, 
Westinghouse Electric Sweden AB 

I mitten av oktober deltog Studsvik 
i den tolfte ICEM-konferensen,  
den här gången hölls den i 
Storbritannien. Programmet foku- 
serade i huvudsak på miljösanering 
och hantering av radioaktivt avfall. 

Mer än 600 vetenskapsmän, ingenjörer, 
ledare, affärsmän, säljare och myndig-
hetsrepresentanter från mer än 30 
länder möttes på detta årliga evene-
mang. I år hölls konferensen på Arena 
and Convention Centre i Liverpool.

Arrangemanget pågick den 11–15 
oktober och för Studsvik var det ett 
tillfälle att etablera nya kontakter inom 
det internationella kärnkraftsområdet. 
Här fanns goda möjligheter att 
diskutera med deltagarna om nya 
forskningsrön och metoder samt ny 
utrustning. Många nya initiativ till 
projekt togs och nationella och 
internationella regelverk diskuterades. 

Och vad kunde vara mer passande 
än att bli underhållen av bandet  
The Mersey Beatles under den gemen- 
samma middagen? Bandet inte bara 
liknar sina berömda föregångare från 
födelsestaden Liverpool, de låter även 
kusligt lika sina idoler. 

För Studsviks del blev konferensen 
mycket lyckad. Intresset är stort för vår 
avfallshantering i Sverige och Storbri-
tannien. Vår THOR-teknologi fick också 
välförtjänt uppmärksamhet. 

ICEM
International Conference on  
Environmental Remediation and 
Radioactive Waste Management. 

600 deltagare  
möttes på årets  
ICEM-konferens

Monica Bowen-Schrire
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Vi önskar  alla våra läsareGod Jul &  
Gott Nytt År



Studsvik AB
Box 556, 611 10 Nyköping
Telefon: 0155-22 10 00
Fax: 0155-26 30 00
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